

ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ

ΤΑ ΕΞΥΠΝΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΥΤΑ

Στο ανακριτικό γραφείο:
 Τι συνέβη λοιπόν, όταν είπατε της πεθεράς σας ότι εδεν ξέρει τι της γίνεται;
 —Δεν θυμάμαι, κύριε ανακριτά. Όταν συνήλθα, βρέθηκα στο νοσοκομείο!...

Μεταξύ φίλων:
 —Είπε αλήθεια ότι παντρεύεσαι; Σε συγχαίρω!
 —Ψέματα, φίλε μου! Διαδόσεις ανιπόστατες!
 —Τότε σε συγχαίρω δυό φορές!...

Η κυρία.—Λοιπόν, Μαρία, θα πάμε στην έξοχη οικογενειακή. Θάρθης κι' εσύ να μās σεβήσεις το φαί, όταν θα τρώμε στον βουνο, πάνω στα δροσερά χορτάρια.
 Η υπηρέτρια.—'Α, κυρία!.. Τι καλά! Θα θυμηθώ την έποχή που περιποιούμουν τις... γειλάδες μου στα χορτάρια, όταν ήμουν στο χορδί!...

Μεταξύ συζύγων, που σε μι' έκδρομη πρόκειται ν' ανεβούν ένα ανηφοράκι και απότομην μονοπάτι:
 —Μά πως θ' ανεβούμε απ' εδώ, Παύλε μου; Δεν είναι δυνατόν να βρούμε κανένα γαιδουράκι, να μ'ην κουραστούμε;
 —Δεν υπάρχει λόγος, αγάπη μου. Στήριξου στον ώμο μου και ν'ι φροδάσαι!

Κατά την επάνοδο από το γαμήλιο ταξίδι:
 'Εκείνη.—Θα θυμάσαι πάντοτε αυτό το λαμπρό γαμήλιο ταξίδι... Δεν είν' έτσι, αγάπη μου;
 'Εκείνος.—'Ακούς εκεί!.. Μπορώ να το ξεχάσω, αφού... μου κάσισε ένα διάβολο;

—Και πως θα τα πάω, γιατίε, τα χάρτια που μου γράφατε;
 —Θα παίρνεις δυό την ημέρα: Ένα το βράδι αφού κοιμηθής κι' ένα το πρωί πριν ξυπνήσης!
 —!...

Η κυρία βουλευτού στο συζυγό της:
 —Έξος το; Δεν θα σου περάση να μου κάνεις κι' εδω αντιπολίτευση, όπως στη Βουλή.
 'Εδω έχουμε... κομμουνισμό!...

να καταλάβη ότι ήταν ο Βαλεντίνο... Μ' αυτό τον τρόπο ήθελα να εκφράσω την ψυχική μου κατάσταση, γιατί αγαπούσα πάρα πολύ το φίλο μου κι' έποια μορφή ζωγράφισα, της Έδνα, δίχως να το θέλω, κάτι από τα χαρακτηριστικά του...

Την Πόλα Νέγκρι όμως δεν την αγαπούσε πια ο Βαλεντίνο και γι' αυτό έδειχνε θυμωσ και μου δημόσησε ένα διάολο στο ανάκλιό της... 'Εγώ τότε ύπεραρα δίχως καμιά διαστροφή τους θυμωσ και τα νεύρα της, γιατί δεν ήθελα να τεράσω την ήσυχία του φίλου μου...
 —Κι' η περιπέτειος του ταξιδιού σας από την 'Αμερική;

—Τι να σάς πώ!... Κατόρθωνα πάντα ν' αποφεύγω τον θόρυβο και τους συναδέλφους σας, τους δημοσιογράφους... Στη Νέα 'Υόρκη όμως, όταν έφτασα στο σταθμό, έδωσα το «Χόλλυ» σ' ένα φύλακα να μου τον κρατήση λίγη ώρα, για να φροντίσω για τις αποσκευές μου... Οι δημοσιογράφοι, κι' εγώ δεν ξέρω πως, είχαν μάθει την άφιξή μου κι' όταν αναζήτησαν το «Χόλλυ» του πήραν πολλές φωτογραφίες και την άλλη ημέρα όλες ή έφημερίδες της Νέας 'Υόρκης έδημοσίεψαν τη φωτογραφία του σκύλου του Βαλεντίνο... Μαντέυτε λοιπόν ποιά ήταν το αποτέλεσμα. Το ξενοδοχείο μου πολιορκήθηκε από τις θαυμαστικές του αξέχαστου «Ροήντι»... 'Η 'Αμερικανίδες ξέφουν ν' αγαπούν και δεν ξεχνάν εύκολα τις λατρείες τους...

—'Εχετε κανένα άλλο «σουβενίρ», κύριε Μάσσε; ρωτώ τον 'Ισπανό ζωγράφο.

Ο φίλος του Βαλεντίνο τότε, μ' ένα περίεργο χαμόγελο, μου δίνει να κινάξω ένα προσιτόμο λείκιωμα που ήταν άλλοτε το πιο δημοφιλές στάθισμα του σολονισού του νεωτέρου Δόν Ζουάν... Είπε γεμάτο από τα κόκκινα αποτυπώματα του στήματος όλων των «αυτέρων» του Χόλλυγουντ! Όλες τότε ή καλλιτέχνιδες του κινηματογράφου ήταν έρωτευμένες μαζί του και του είχαν προσφέρει ως μι' ένδειξη της λατρείας τους... το κόκκινο αποτύπωμα των χειλιών τους!... Ο «Ροήντι» διακοβόδαε μ' αυτό το λείκιωμα κι' ευχόσε ότι το πιο μικρό και το πιο δημοφιλές στάθισμα απ' όλα ήταν το στάθισμα της Βίλμα Μπένγκνι... Αυτό το πολύτιμο και σπάνιο λείκιωμα που έχει τώρα για τους λάτρεις του κινηματογράφου μι' ανεκτίμητη αξία, είναι για τον μεγάλο 'Ισπανό ζωγράφο το πιο δημοφιλές σουβενίρ του Βαλεντίνο.

ΛΕΟΝ ΠΑΤΣΕΚΟ

ΣΚΕΨΕΙΣ, ΓΝΩΜΕΣ, ΑΞΙΩΜΑΤΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΡΩΤΑ

—'Η γυναίκες είναι άγγελος έρωσόν μās αγαπούν. Όταν όμως άρρωστούς να κάνουν... φτερά, δεν είναι πια άγγελοι, αλλά συστοί διάβολοι!

—'Ενας φιλόσοφος είπε: Το μόνο πλάσμα που δεν μπορεί κανένας να κατηγορήση είναι ή γυναίκα, γιατί έχει όλες τις κακιές και συνεπώς είναι εκ φύσεως κακή κι' άδιόρθωτη.

—Το κάκωμα για την γυναίκα είναι ή προετοιμασία μās εύχαρησής ώρας: της συμπιλοώσεως

—'Ο έρωσ είναι μι' μέλισσα, που πεθαίνει από το ίδιο της το κεντρί.

—'Υπάρχουν άντρες οι οποίοι, είτε από έγωισμό, είτε από άδυναμία, δεν άρνούνται τίποτε στις γυναίκες. Αυτοί, πολλές φορές, έπειδή ντρέπονται να πουν: «Δεν μπορώ, δεν μου επιτρέπουν τα μέσα μου, δεν έχω χρήματα», καταστρέφονται.

—'Η γυναίκες είναι ότι ώραίο και αγαθό υπάρχει στον κόσμο. Ουδέποτε είναι ένοχοι για τα σφάλματά τους, για τα όποια εϋθύνονται πάντοτε οι άνδρες.

—'Η περιφρόνησις είναι ή πρώτη μορφή του μίσους.
 —Με το μεγαλείο της άφροσύσεως τον, ή γυναίκες κάνουν τους άντρες μικρούς.
 —Γιά τον άντρα, ο έρωσ δεν είναι παρά ένα έπιστόμιο για την γυναίκα είναι το πόν.

—'Ενας Θεός μόνο είναι βέβαιος ότι μπορεί να έμπνευση θάρρος στους πιστούς του: ο 'Ερως! Μόνον οι έρωτευμένοι ξέρουν να πεθαίνουν ο ένας για τον άλλον. Παράδειγμα ή 'Αλκηστις, ή όποια θυσιάστηκε για τον άντρα της, πράγμα που δεν είχαν άπορασίσει να κάνουν ούτε ο πατέρας του, ούτε ή μητέρα του. Και οι θεοί συγκινήθηκαν τόσο από την ήρωική πράξη της έρωτευμένης αυτής γυναίκας, ώστε την ξαναβρήκαν στη ζωή. Γιατί ο πραγματικός έρωσ είναι δόσην των θεών. (Πλάτων)

—'Ο έρωσ, όπως τον έννοούν στους κομμουνικούς κύκλους, κάθε άλλο είναι παρά πραγματικός έρωσ. Είναι έγωισμός.
 ('Αλφόνσος 'Εσκουίρος)

—'Οποιος θελήση να γνωρίση την ανθρωπινή ματαοδοξία, δεν έχει παρά να έξετάση τα αίτια που προκαλούν τον έρωτα. Τα αίτια αυτά είναι συνήθως τόσο άκαθάρστα, τόσο άφροσδιόριστα, τόσο ασύλλητα—κι' όμως έχουν την δύναμη να μεταλλάξουν την όψη της γής. (Πασκάλ)

—'Ενας βασιλιάς μπορεί να κατακτήση χώρες άπειράς, να νικήση χιλιάδες πολεμιστάς. Κι' όμως μπορεί να νικήη, να κατατροπωη, να έξευτελιση από μι' γυναίκα καρδιά. (Φοντενέλλ)

—'Όταν ένας άντρας ένώνεται με μι' γυναίκα, δεν κάνει τίποτ' άλλο παρά ξαναβρίσκει ένα μέρος του εαυτού του, το όποιο θεωρούσε χαμένο. Γιατί τόσοσ η ψυχή του, όσο και το σώμα του, είναι άτελη χωρίς την γυναίκα. Αυτός έχει τη δύναμη, κι' αυτή την άωοφιλία. Όταν έχει θλίψεις, ή σύντροφός του θα του τις γλυκάνη. Μέσα στην άγνη και αγαπημένη άρχαλιά της γυναίκας του, ξεχνάει κάθε πόνο του. Χωρίς την γυναίκα, ο άντρας θάταν τραχός, άπότομος, άρχαίος. 'Η γυναίκα για τον άντρα, είναι το άρωμα της ζωής. (Σατωβριάνδος)

—Τι αξία έχουν τα χάρτια δυό έρωτευμένων, όταν δεν έσθλάβουν τη βαθύτερη αγάπη που νοιάθουν ο ένας για τον άλλον;
 (Διδερό)

—'Ο άντρας που κάνει τις γυναίκες να ξετρελλαινούνται γι' αυτόν, είναι συνήθως έκεινος που άντρεί σε κάποιον άλλην... (Μπαλζάκ)

—'Ο έρωσ δεν είναι πλάσματος ούτε για τους βασιλείς, ούτε για τον λαό: οι βασιλείς έχουν πολλές ύποθέσεις, και ο λαός έχει πολλές άνάγκες... (Ντέ Μπερνι)

—'Όταν έρωτα, όποιος γιατρέυεται πρώτος, είναι πάντα ο... ύποτελεματικώτερος γιατρευμένος.
 (Αρσοφονά)

—'Ο έρωσ είναι μι' τρέλλα που χαφεί στους άνόητους την μεγαλύτερη ευτυχία που μπορεί να τους χαρίση ή ζωή. (Σταντάλ)

—Οι έρωτευμένοι είναι περίεργα όντα. Ούτε μι'αυ μπορούσν να μείνουν παντοεινά, ούτε χωριστά: όταν μένουν μαζί, έπέχεται ή συνήθεια κι' ο κόρος που καταστρέφει τον έρωτά τους. Κι' όταν ζούν χωρισμένοι, ύποφέρουν τρομερά από νοσταλγία και πόθο.
 (Διδερό)

—Φίλους και έρωτάς πιστούς δεν μπορεί να συναντήση πλέον κανείς παρά μόνο... στο θέατρο!
 (Μιρεμ)

—'Αντίγραφα δλη τη σοφία των εθνών και σκέφτρινα ότι δεν έβριζε όσο ή γλυκειά τσαχανιά της αγαπημένης μου. Άκουσα τους θαυμασιώτερος λόγους των μεγαλειώτερον ορτήρων της γής, και σκέφτρινα πως ένα λογίσι από το στόμα της φίλης μου συνηνόσε την ψυχή μου πολύ περισσότερο.
 (Διδερό)

